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Il Dimensionierung von Rollladenantrieben

Nachfolgend méchten wir Ihnen eine Hilfe flr die richtige Ausle-
gung eines Rollladenantriebs an die Hand geben. Mehrere
Komponenten sind hierfur zu berticksichtigen:

Schritt 1

Getriebe

Schritt 2

Kurbel

Schritt 3

Gelenklager

B Rollladengetriebe
welches maximale Abtriebsdrehmoment und Untersetzung muss
bzw. soll verwendet werden

B Gelenkkurbel/-gestange
welche Kurbelausladung ist fiir eine komfortable Bedienung
nach Norm notwendig

B Gelenklager
welche Gelenklager ist fir die auftretende Last geeignet

Schritt 1: Berechnung des erforderlichen Abtriebs-
Drehmoments mit Hilfe einer ,,Konstanten*

Um die Berechnung des bendtigten Abtriebsdrehmoments zu
vereinfachen und sicherer zu machen, wurden durch umfangreiche
Testreihen Konstanten fiir die Berechnung ermittelt. Die Auswahl
des Getriebes erfolgt in mehreren Schritten:

B Ermittlung des Panzergewichts
Breite des Behangs in m x H6he des Behangs in m x gm-
Gewicht des verwendeten Profils in kg (Herstellerangabe) =
Panzergewicht in kg

Auswahl des entsprechenden Konstante bestimmt durch die
Behanghohe, das verwendete Profil und die eingesetzte Welle

Profil Mini-Profil (8 mm) Maxi-Profil
(14 mm)
Behang- | Welle 40er-Welle 60er-Welle
Hohe 8-Kant-Welle 8-Kant-Welle
bis 140 cm 0,35 0,60 0,60
bis 240 cm 0,42 0,60 0,65

B Errechnung des Abtriebsdrehmoments
Panzergewicht x Konstante = benétigtes
Abtriebsdrehmoment des Getriebes

Aus der Ubersicht auf der folgenden Seite oder auf den Pro-
duktseiten kénnen Sie ein Getriebe nach dem Abtriebsdrenmoment
auswahlen.
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- max. Abtriebsdrehmoment
Kriterium flr die Auswahl des Getriebes (in Schritt 1)

- Untersetzung und Wirkungsgrad
fur die Berechnung des Gelenklagers (in Schritt 3)

- Bedienkraftdiagramm
zur Ermittlung der Kurbelausladung
bei der gewlinschten Bedienklasse
(in Schritt 2)

Kegelrjidgetriebe 2:1 |
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Hier finden Sie auf den Produktseiten die getriebespezifischen Informationen
fur die Dimensionierung von Rollladenantrieben.

Beispiel:

Fir ein TlUrelement wird ein Rollladen mit einer Breite von 125 cm
und einer Hohe von 220 cm eingesetzt. Als Behang kommt ein
Mini-Profil auf einer 60er-Welle zum Einsatz. Das spezifische
Behanggewicht liegt bei 3,4 kg pro m?. Es ist eine Bedienung nach
Klasse 1 gefordert.

Beispielrechnung:
Berechnung des Panzergewichts:

1,25 m x 2,20 m x 3,4 kg = 9,35 kg
Berechnung des Abtriebsdrehmoments:

9,35 kg x 0,6 (Konstante) = 5,6 Nm

Die ,Konstante® beinhaltet die Umrechnung von kg auf Newton,
die wirksame Hebellange, sowie einen Sicherheits-Zuschlag fiir die
Reibung.

Bitte beachten Sie, dass bei der Berechnung des Abtriebs-
drehmoments verschiedene mechanische Faktoren eine Rolle
spielen, die in dieser ,Konstante“ nicht beriicksichtigt werden
konnen. Diese sind beispielsweise:

eingesetzte Wellengeometrie und -form

Geometrie und Wickelverhalten der Rollladenstabe
Einlaufverhalten in die Fiihrungsschienen
Unterschiedliche Kedermaterialien

Reibung im Gesamtsystem

Daher handelt es sich bei den Ergebnissen um Richtwerte, fiir
die wir keine Gewahrleistung libernehmen kénnen.

Die exakte Ermittlung der Werte kann nur bei einer Messung
durch einen versierten Techniker erfolgen.

Unsere Serviceleistung fiir den
Rollladenhersteller -

der richtige Antrieb fur den Rollladen.
Unsere Leistung:

Wir bieten lhnen an, Rollladen ,,zu vermessen“. Ziel unserer Mes-
sungen ist es, bei einer Vor-Ort-Aufnahme das , Lastprofil* des Roll-
ladens zu erfassen. Auf dieser Basis konnen wir mit und fiir Sie den
passenden Antrieb fur das jeweilige Rollladenelement auswahlen.

Ihr Vorteil:

Immer wieder konnen wir feststellen, dass Rollladen mit Uber-
dimensionierten Antrieben ausgestattet sind. Unser Bestreben

ist es, mit unseren Kunden zusammen, den wirtschaftlich und
technisch optimalen Antrieb auszuwahlen. Wer dies nicht tut, ver-
schenkt bares Geld.
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Antriebstechnil

Schritt 2: Bestimmung der geeigneten Kurbelausladung

Fiir eine normale Bedienung sollte die aufzubringende
Kraft an der Gelenkkurbel 30 N (entspricht ca. 3kg)
nicht tiberschreiten. Dieser Kraftaufwand entspricht
der Bedienklasse 1 nach DIN EN 13659

Fur eine leichte und komfortable Bedienung sollte die aufzubrin-
gende Kraft an der Gelenkkurbel 15 N (entspricht ca. 1,5 kg) nicht
Uberschreiten. Dieser Kraftaufwand entspricht der Bedienklasse 2
nach DIN EN 13659.

Aus dem Bedienkraftdiagramm, das Sie bei dem ausgewahl-

ten Getriebe finden, konnen Sie die bendtigte Kurbelausladung
heraussuchen, um eine Bedienung gemaB einer der vorgenannten
Klassen zu erreichen.

Beispiel:

Auswahl des Getriebes 444F... mit 7 Nm Abtriebsdrehmoment und
einer Untersetzung von 2:1
444F.../ 7 Nm/ 2:1
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Abtriebsdrehmoment [Nm]
Wie man an den blauen Linien erkennen kann, ist mit einer Kurbel-
ausladung von 120 mm die Bedienklasse 1 zu erreichen!

Um die Bedienung nach Klasse 2 zu erreichen, muss eine anderes
Getriebe mit einem hoheren Abtriebsdrehmoment und/oder einer
anderen Untersetzung gewahlt werden.

Alternative: Getriebe 446F... mit 9 Nm Abtriebsdrehmoment und
einer Untersetzung von 3:1
446F.../ 9 Nm/ 3:1
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Durch die Untersetzung des Getriebes (3:1) ist hier mit einer Ausla-
dung von 180 mm die Bedienklasse 2 zu erreichen.

Schritt 3: Berechnung des Gelenklagers

Fir die Dimensionierung des Gelenklagers ist es wichtig, das
entstehende Drehmoment am Kreuzgelenk zu wissen. Hierzu wird,
nach Auswahl des Getriebes, das in Schritt 1 berechnete Abtriebs-
drehmoment mit den Werten (Untersetzung und Wirkungsgrad) des
Getriebes berechnet.

B Errechnung des Gelenklagerdrehmoments:

(Abtriebsdrehmoment : Untersetzung) : Wirkungsgrad =
Gelenklagerdrehmoment

Farbangaben und Druckdarstellung

Beispiel:
Das ausgewahlte Getriebe 446F... hat eine Untersetzung von 3:1
(8 :1 =3) und einen Wirkungsgrad von 0,86.

Beispielrechnung:
Berechung des Gelenklagerdrehmoments:
(5,6 Nm:3):0,86 =2,17 Nm

Bis 3 Nm Gelenklagerdrehmoment kann ein Gelenklager 816F... aus
Stahl eingesetzt werden. Zwischen 3 und 5 Nm muss ein Gelenk-
lager 818F... aus Aluminium verwendet werden.

Die im Katalog angegebenen und dargestellten Farben sind nur Anhaltswerte. RAL-Farben kénnen je nach Oberflache oder Grundmaterial
von den RAL-Vorgaben abweichen. Die in den Tabellen abgebildeten Farbfelder kdnnen, auf Grund drucktechnisch bedingter Abweichun-

gen, verandert dargestellt werden.

Zeichnungen und MaBe

Die in diesem Katalog abgebildeten technischen Zeichnungen beziehen sich auf ein Produkt aus einer Baureihe. Teilweise kdnnen MaBe

aus den Zeichnungen nicht fiir alle Artikel Gbernommen werden.

Bitte fordern Sie bei Bedarf flr den gewahlten Artikel exakte MaBzeichnungen an.

Technische Anderungen und Irrtum vorbehalten
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